

让红旗飘扬在农牧民心间

特邀记者 / 公安安加
本报记者 / 才仁措

11月30日一大早,太阳还没露头,同仁市委党校副校长、红旗宣讲团讲师扎西东智一行便从古城隆务出发,向着近70公里外的兰采乡疾驰……

从党的十九届六中全会精神宣讲活动开展以来,同仁市委红旗宣讲团穿梭于各乡镇,用百姓的话语,结合身边的事实将党的好声音传播到金色谷地的千家万户,传播到农牧民的心田里。

兰采乡是同仁市委红旗宣讲团开展全会精神宣讲活动以来的第八个目的地,接下来,他们还要去同仁市路途最遥远的多哇镇等三个乡镇和每个村社、学校、寺院进行宣讲,面对肩上的重担,扎西东智和他的同伴们却胸有成竹,意气风发。

“每个乡镇都有它不同的生产生活方式和民俗习惯,我们整理讲义时就将全会精神 and 每个乡镇村社的大事小情融为一体,这样一来,宣讲效果就会更好,老百姓也能听进去。”扎西东智说。

此行的目的地兰采乡兰采村是一个由630多户2840余人组成的大村落。曾经,山高路远、交通不便是影响全村发展的“硬伤”。脱贫攻坚打响以来,不仅水、电、路、网、厕等基础设施一一建成,还通过公益性岗位、技能培训等惠民政策项目,让村里每一个劳动力有了工作,掌握了发家致富的技能。直面翻天覆地的变化,人人感党恩、听党话、跟党走已蔚然成风。

“自改革开放以来,几十年间我们国家方方面面发生的变迁、取得的成就前所未有。而且,国家将一如既往地为我们老百姓谋利益,为社会谋发展。”坐在兰采村委会院子里,扎西东智深情讲述《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》的深刻内涵,细数几十年来身边发生的巨大变化,与台下凝神聆听的牧民们一起感怀党的恩情。“今天的幸福是千万热血儿女用血汗换来的,并非一蹴而就。”扎西东智一番话引得台下牧民纷纷点头称是。

通过脱贫攻坚,平坦的硬化路穿过纵横的山梁沟壑修到了村里,甘冽的自来水通到了家家户户,村里有了新校园、卫生室、文化广场,人们已是粮满仓畜满野,家家都有小汽车了。

“我们国家已全面建成小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,在历史的扉页上书写了绝无仅有的精彩篇章。眼下,实现第二个百年奋斗目标新的使命,我们每一个人都应该成为参与者和见证者。”扎西东智宣讲告一段落,还没来得及起身,兰采村村民更智加的声音将他的目光引到了人群里。

“我们村正在搞兰采温泉的产业项目,明年还要组建生态畜牧业专业合作社,能不能介绍和解读一下和我们的生产生活息息相关的政策?”更智加接过话筒,一口气抛出心头的疑问。

其实,对于更智加所说的产业项目,扎西东智早已做足了功课,在来到兰采村之前他就通过市乡村振兴局了解到,兰采温泉的项目已下达了前期的1000万元,生态畜牧业专业合作社组建项目也准备就绪,开春就将破土动工。

“幸福的日子还在后头呢!对于后期的发展,只要我们每个人都有信心有干劲,惠民富民的政策是不会落下任何一个村和任何一个人,就像这次温泉项目和生态畜牧业专业合作社的组建,将来我们每一个村民都能获得收益。”宣讲结束,走出村委会院子时,兰采村太白老人早已在大门旁等候。

见到走出院子的扎西东智,太白上前握着他的手,诉说起了自己的不易。3年前,老人的女儿更措吉去果洛藏族自治州采挖虫草,不慎触电,落下身体残疾,从此丧失了劳动能力,同仁市残联为她落实了“两项补贴”。今天,爱女心切的太白老人想为女儿申请低保,让女儿的生活更有保障。

见老人正为这件事情而发愁,扎西东智先后拨通了市残联主席和市民政局负责人的电话,详细咨询了一番,随后耐心地为老人介绍了申请流程,让老人紧锁的眉头终于舒展开来……

六中全会精神在基层

来玉村的幸福

本报讯 尖扎县河谷大地沟壑纵横交错,海拔从1960米急剧攀升到4600余米,地貌形似“鸭掌”。2019年之前,来玉村是大山深处诸多“悬”在山腰、“嵌”在山坳的村落之一,通过易地搬迁,尤其是党史学习教育开展以来,村“两委”班子紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总要求,依靠来玉村得天独厚的区位优势,广开思路、筹谋发展,开启了来玉村新生活的美好篇章。

尖扎县乡村振兴局局长杨吉加介绍,按照县委县政府全域旅游的规划,我们主要围绕发展旅游产业,以此作为巩固拓展脱贫攻坚成果、实现乡村振兴的主要抓手,通过招商引资,高标准打造了来玉村等四个示范点。

自2019年整村搬迁以来,来玉村就以得天独厚的区位优势引来诸多旅游开发企业的橄榄枝。走进来玉村,99栋藏式院落沿着河岸的缓坡错落有致,宽阔的沥青路通往家家户户院门口。在村道西侧,4栋独栋式民宿和商务中心小楼主体建设已完工。广场上,一面偌大的牌子上印着格外醒目的字眼——“黄河民宿第一村”。

作为易地搬迁安置点,关键是后续发展,实现“搬得出、留得住、能致富”。搬迁以来,来玉村后续产业发展得到各级政府大力扶持,仅仅3年间,村里民宿、旅游、光伏、采摘、服装加工“五大产业”发展初具规模。

栉比相邻的院落、极具特色的民宿与河岸宽阔的沙滩,在黄河的臂弯里浑然一体,犹如一幅水墨画映入眼帘。覆盖在家家户户屋顶的蓝色光伏板通过一根根电线,将产生的电流源源不断地输送到电网。并网仅六个月,来玉村光伏产业实现“阳光红利”17万元,平均每户分红1700余元,屋顶的一块块光伏电板,名副其实成了村民的“绿色银行”。

与“网红打卡地”尖扎县德吉村一样,每年5月至10月,是尖扎县沿黄各个乡村旅游点最为热闹的时候。作为全县乡村旅游的代表,德吉村以其秀美的风光、亭台楼阁、沙滩、码头和美食引得游人纷至沓来,短视频平

台、微信朋友圈处处晒德吉、唱德吉、赞德吉。

据悉,在来玉村高端民宿和商业中心综合体拔地而起的同时,尖扎县投入资金,铺就了一条800米长的沿黄景观大道,连接了来玉和德吉两村。杨吉加说,作为网红打卡地的德吉村每年吸引很多游客,但是由于高端民宿和餐饮的欠缺,在一定程度上制约了旅游产业的快速发展。为此,尖扎县利用来玉村优势,打造高端民宿产业,开辟了从德吉到来玉一条完整的旅游链条。这是尖扎县打造全域旅游实践中最具特色的发展模式。

几年来,尖扎县以坎布拉景区为龙头,谋划了以由北至南百里黄河景观廊道为一线;黄河、隆务河流域为两河;南部大小环线 and 黄河水路环线为三环线的“一线两河三环”旅游大环线,28个景点像一颗颗明珠,串连在环线上,使得尖扎旅游的未有了无限可能。

如今,尖扎县结合吃、住、行、游、购、娱六大要素,先后争取投资25.67亿元,完成了坎布拉俄家台服务基地提档升级、县游客服务中心等92项文旅项目。同时,促进“旅游+项目”等多种业态融合,引导和鼓励群众在重点景区、景点和县城周边开办宾馆、农家乐,让群众在家门口吃上了“旅游饭”。

在独栋民宿和综合体建设基础上,来玉村10户搬迁农牧民通过政府牵线,获得资助,将自家院落改造成了农家民宿。走进冷措吉家的院落,实木结构的农家民宿已完成装修,她正用腻子仔细封住木头上细小的裂缝,为下一步的喷漆做准备。在院落一角,整齐地摆放着两组货架,里面摆满了各色各样的小吃和饮料。

来玉村是尖扎县“山上的问题山下解决”成功示范的一个缩影。时至今日,全县已实施萨尔尼哈社区、德吉村、寺门村、东果村、莫合加村和县城安置小区多个易地搬迁安置项目,3000多名农牧民搬离旧环境,依托天赐禀赋、因地制宜发展产业,过上了新生活。

图 / 记者 张海麟



搬迁后的新居



来玉村换新颜